

消费视窗·一条街一座城

夕阳斜照,河南省开封鼓楼一片金黄。鼓楼广场附近,一个个流动餐车正“藏”在街角。书店街边,摊主李新彬倚车而立。

6点30分到了。“咚—咚—咚!”音乐响起,餐车闻声而动,有序开往广场固定位置。支餐车、摆凳子、接电源、架锅具、上食材……熙熙攘攘的鼓楼夜市开始了。

这是开封市鼓楼特色文化街区特有景观。南接鼓楼的书店街历经千年变迁,不断焕发出新的文化气息和消费活力。近日,记者走进书店街,一窥古都开封的文化韵味和文化活力。

穿越千年 古街文化浓

书店街,一条以书店命名的街道。它在哪里?

开封市鼓楼特色文化商业区管委会主任徐文强带记者来到鼓楼。始建于明代的鼓楼,600多年来经历多次重修、重建,现已成为开封商业文化中心。“鼓楼特色文化街区由‘一楼四街’组成,以鼓楼为中心,辐射周边鼓楼街、寺后街、马道街、书店街。其中,书店街是最早的街道。”

从空中俯瞰,书店街、马道街形成一条中轴线,纵贯鼓楼广场。书店街位于鼓楼北侧,长620米、宽19米,已经成为弥漫文墨书香和夜市烟火的好去处。

置身街口彩绘牌坊下,放眼望去,两层阁楼式建筑分列街旁,青砖白缝、小瓦盖顶、飞檐翘角、坡顶花脊,风格古朴典雅。漫步街中,朱红的木门、雕花的匾额、招展的旗帜,尽显浓浓文化气息。

“宋代崇文抑武,再加上印刷技术的广泛应用,位于皇宫外的老街,自然而然成了书籍印刷业的聚焦地。”徐文强介绍,据《东京梦华录》记载,北宋皇宫外的这条街“每一交易,动即千万”。

北宋时期,书店街交易的商品主要有书籍、字画、古玩、衣物以及中药等。到了明清,书店街经营品种增多,仍然以书籍、文房四宝等为主。千百年来,街中书店鳞次栉比,碑帖字画充盈市面,形成了浓厚的文化氛围。

“近年来,我们对书店街进行了修旧如旧的改造,以更好地留住文化底色。在不少开封人眼中,书店街可谓一处文化地标和精神家园。”鼓楼区委常委、宣传部部长韩刚岭说。

近些年,书店街在激烈的市场竞争中“破茧”转型。电子商务的兴起,让实体书店遭受冲击。

在保留宋韵书香的同时,如何提供更多元的文化大餐,让书店街延续辉煌?这成为不可回避的“必答题”。探访古街,记者探寻到了突围之道。

3500余平方米的新华书店里,陈列的不只是书籍,亦不只是毛笔、砚台、碑帖、抱枕、泥人、大宋剪纸等各类文创产品琳琅满目。前些年,书店又充分利用现有空间,打造了“云艺阁”“云书阁”阁楼夹层,并在楼上设置了有声阅读区等。

店长张晓航介绍,书店经常举办阅读分享会、绘本故事会、非遗研学体验等活动,“我们是老牌书店,但不是老式书店。书店以‘城市历史文化体验空间’为定位,挖掘宋代人文和历史,从经营图书转为经营内容、传播文化。”

汴京书局则是鼓楼区政府主动引入的一家民营书店。在这里,古街与新店实现了“双向奔赴”。这家2022年开业的三层复合式书店中,摆满文创潮品,休闲书吧、自习室、活动室等更偏向年轻化。“我们这里是开封市中小学劳动教育实践基地,暑期会开展丰富的实践活动。”店长蒋南燕说,“得益于多元经营,开业两年来,已基本实现了收支平衡。”

各相关部门也在不断探索支持实体书店的新方式。“以前只是给补贴,单一的‘输血’常常是杯水车薪。现在多是安排活动,为书店‘造血引流’。”韩刚岭解释,相关部门每年都会联合书店开展世界读书日、全民阅读季、经典诵读大赛、非遗展演等活动。去



年一年,汴京书局便开展各类活动90余场,参与人数3000多人。

目前,书店街有商户224家,其中书店40多家、文化用品商店上百家,经营涉及书籍教辅、笔墨纸张、体育器材、中外乐器、古今字画等。

科学管理 老巷美食香

如果说白天的书店街是安静的,保存着文人般的端庄斯文。那么到了晚上,书店街就热闹起来了,人间美味、市井烟火,满是扑鼻的生活气息。

华灯初上,广场、古街熙熙攘攘。沿着鼓楼,夜市餐车排起长龙,吆喝声、掌勺声此起彼伏。内蒙古的羊、福建的鱿鱼、柳州的螺蛳粉、新疆的烤馕、天南海北的美食,五花八门。这边,书店街同样商贩云集,咖啡、糕点、首饰挂件、贴膜、套圈,雅俗共赏,大人小孩都能找到自己的乐趣。

《东京梦华录》记载:“夜市直至三更尽,才五更又复开张。”“冬月,虽大风雪阴雨,亦有夜市”。鼓楼夜市打破以往的坊、市界限,尽显城市之繁华、文娛之丰富。

自发形成的夜市,需要进一步规范。然而,流动的摊位不比沿街店铺,商家缺斤短两怎么办、污染环境谁来管、食品安全如何保证……记者在街区采访时找到了答案。

靠近书店街街口,李新彬的“李四烤面筋”生意火爆。他介绍,夜市餐车都是统一规格和样式,既美观又便于管理;餐车顶部加装了油烟净化器,可以减少空气污染;餐车用电由街道提供,定期检查确保安全……

记者看到,一辆辆餐车有序停放,招牌上不仅明码标价,还标注了分量:西瓜汁,10元一杯,大于450毫升;绵冰杯,15元一份,大于380克;黑豆腐,小份10元,共10块……

路过一处监管服务台,工作人员张影正在值班。“游客有任何投诉,都可以来我这里反映。我和11名同事一起在夜市巡查,遇到问题及时处理。”她介绍,只有精细化的服务,才能让游客慕名而来、尽兴而归。

鼓楼广场的食客,也在向老街流动。鼓楼特色文化商业区发展服务中心主任李尧说,鼓楼区建立业态动态调整机制,引入优质业态。“在书店街等历史文化街区,我们着力培育消费热点,满足市民游客品质化、多样化的消费需求,推进业态调整升级。”

“刘大哥讲话理太偏,谁说女子享清闲……”锣鼓响起来,豫剧唱起来。晚上,书店街旁的大宋戏楼开唱,吸引了大批戏迷驻足观看。

据介绍,书店街周边已初步形成特色餐饮、国潮文

河南开封书店街

古街文韵 历久弥新

本报记者 方敏 张文豪



创、休闲水吧、夜间游览、体育健身、沉浸剧场等六大板块。书店街所在的鼓楼特色文化街区,被文化和旅游部确定为国家级夜间文化和旅游消费集聚区;书店街入选河南省第一批省级历史文化街区、河南省第一批试点步行街、河南省省级旅游休闲街区。

升级改造 文旅正当时

手工熬糖、掌勺挑稀、擀压拨糖、切块成型……书店街白记花生糕门店内,52岁的苗垒采用古法娴熟地制作出带有温度的花生酥,引来顾客品尝。

白记品牌创立于1912年,是一家河南老字号。“去年,街道进行提靓改造,我们也把店铺装修了一番,食品包装也进行了更新换代。”门店负责人白金苹说,“你看,这款包公形象已经做了5年多,现在还在不断添加新元素。”

千年古街、百年品牌,正在走向潮流化、年轻态。记者看到,店面装修透露着几分大宋武林风,寓意武林“糕”手。白金苹介绍,有的产品减糖,用水糖醇代替,让老年人放心吃;有的增加核桃、果仁、玫瑰花等口味,使年轻人更喜欢,“这些年,区里还组织非遗展示、美食节等活动,帮我们打开消费市场、提升品牌知名度。”

鼓楼区通过街区改造、环境整治、服务提升等手段,并引入新技术、新理念,不断激发消费潜力,打造一流历史文化街区。

2023年,鼓楼区加大财政资金投入,对书店街、鼓楼广场等街区周边硬件设施进行升级,街道路面、地砖、街景重新得以更换或修缮。在书店街、马道街两条街区,部署5G无线网络覆盖系统、智能广播系统、客流统计系统等,科技赋能智慧街区。如今,鼓楼主体加装了“5G云”无线广播设备,通过手机操控,便可实现夜市信息播报、预警预报等功能。

“从清明上河园来这里,大约3公里;从开封府过来,大约2公里。我们想把开封知名景点的游客吸引到鼓楼、书店街来。”鼓楼区文旅局局长窦丹丹说,“通过增加公交班次、增设共享单车、开通旅游



专线等方式,让更多人在景区旅游、来街区消费。”

古街添新韵,文旅正当时。书店街为当地旅游发展和商业消费起到了良好的示范带动作用。今年一、二季度,书店街分别接待游客352万人次、187万人次,同比增长165%和41.53%。

郑州大学文化产业研究中心主任、河南省文化产业智库专家汪振军认为,书店街及其所在的鼓楼区在保存古都文化遗产、传承文化记忆等方面具有不可替代的作用。要进一步加强城市有机更新,创新文化业态,推动文化集聚,保留文化记忆,“建议继续推进硬件、软件建设相配套,物质与非物质文化遗产相融合,商业消费与文化遗产相协调,并将木版年画、官瓷、汴绣等特色文化与旅游相融合,促进文旅文创融合发展。”

书店街西侧,新开发的“书店小街”项目于今年5月开业。“书店小街”总建筑面积约1万平方米,现已陆续引入国内知名茶饮店、糕点店和文创饰品店等。漫步小街广场,能感受到古风与新潮的交融、文化和商业的碰撞。开业以来,这里还举办了创意集市、沉浸式演艺、历史主题展示等活动,成为书店街的新晋打卡地。

“书店街以其深厚的文化底蕴和浓郁的文化氛围,承载着鼓楼市民的情感记忆和精神归属。在打造全域旅游的同时,我们也在寻找专业运营团队、优化业态布局、培育文创品牌、打造智慧街区,让千年古街重装焕新。”鼓楼区委书记陶毓敏表示。

午夜12点,鼓楼夜市撤市,书店街也归于宁静。次日一早,随着店铺开张、招幌飘摇,这条千年古街将再次充盈文墨书香,迎来八方游客。穿越千年,古街历久弥新。

市场漫步

规范行业协会 商会涉企收费,看住向企业乱伸的“手”,有助于激发经营主体活力,推动高质量发展

近日,国家市场监督管理总局、民政部联合公布《行业协会商会收费行为合规指南》,回应了企业对规范行业协会商会收费行为的强烈诉求。

整治涉企乱收费是减轻企业负担的有力抓手。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“健全涉企收费长效监管和拖欠企业账款清偿法律法规体系”。今年的《政府工作报告》明确“加强违规收费整治”。

近年来,我国整治涉企乱收费取得明显成效。中央及各省(区、市)公布了政府性基金和涉企行政事业性收费目录清单,政府定价的经营服务性收费目录清单,以及行政审批中介服务收费目录清单,直接源自行政机关的收费大为减轻。然而,目前部分行业协会商会收费不规范的问题仍然存在。一些行业协会商会搭车收费等行为,不仅损害了政府公信力和公平竞争市场秩序,也加重了企业负担。这些收费问题得不到合理解决,企业就难以安心从事生产经营,最终影响经济发展。

行业协会商会是我国经济建设和社会发展的重要力量,在为政府提供咨询、服务企业、创新发展、创新社会治理等方面发挥了积极作用。作为一种民间自治组织,行业协会商会收取适当的费用能保证其正常运行和发展,但收费行为需要规范,做到依法依规。企业迫切希望行业协会商会的收费得到进一步规范,行业协会商会自身也希望有关收费的规则更加清晰,进而促进行业协会商会健康可持续发展。

整治涉企乱收费,规范行业协会商会涉企收费,是营造法治化营商环境的重要内容。《行业协会商会收费行为合规指南》为行业协会商会提供了明确的收费行为标准,也为各级市场监管部门加强对行业协会商会收费行为的监管提供了依据和指导。这份指南明确禁止强制收费、多头收费、变相收费,并要求对收费较高、社会反映较强的收费进一步明确收费标准,提升行业协会商会收费的透明度。

用法治手段整治不合理涉企收费,是减轻企业负担的题中应有之义。看住向企业乱伸的“手”,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,有助于激发亿万经营主体活力,推动高质量发展。

用法治手段整治不合理涉企收费

林丽鹂

市场资讯

市场监管部门推动京津冀跨区域信息资源共享

本报电 市场监管总局指导推动京津冀三地市场监管部门近日联合印发《京津冀市场监管部门跨区域信息资源共享实施方案》,通过进一步整合数据资源,推动跨区域信息资源共享,实现以数据共享共用提升京津冀信用监管协同发展能力。

本次跨区域信息资源共享范围包括注册登记类、监管类、其他类共3个大类26个子类的信用信息,涵盖登记注册、行政许可、行政处罚、经营异常名录、严重违法失信名单、信用风险分类、年度报告等,实现应享尽享,全面提升跨区域信息资源共享水平。下一步,市场监管总局将指导三地市场监管部门深度挖掘数据资源,进一步创新信用监管工具,形成更多应用场景和应用需求,为健全统一的信用信息共享制度规则探索可借鉴、可复制的经验。

(林丽鹂)

上半年长江经济带11省市外贸进出口创新高

本报电 南京海关发布的数据显示,今年上半年,长江经济带11省市外贸进出口总值达9.55万亿元,创历史同期新高,同比增长3.8%,占全国进出口总值的45.1%。其中,江苏省外贸进出口2.68万亿元,增长8.5%,地区外贸占长江经济带外贸总值的28.1%,位列长江经济带首位。

高质量共建“一带一路”为长江经济带外贸发展注入新的活力。上半年,长江经济带11省市对共建“一带一路”国家进出口4.35万亿元,增长5%,占全国对共建“一带一路”国家进出口的43.3%。

高新技术产品成为长江经济带外贸的重要增长力量,高新技术产品进出口增速高于长江经济带外贸进出口总体增速。上半年,长江经济带11省市高新技术产品进出口2.63万亿元,增长8.1%,占全国高新技术产品进出口48.8%。

(欧阳洁)



图①:古色古香的书店街。
图②:游客在鼓楼夜市品尝开封小吃。
图③:游客在摊位前挑选美食。
图④:华灯初上,鼓楼夜市开市营业。以上图片均为王旭摄(人民视觉)

本版责编:王珂 版式设计:张芳曼